
2023年中班科学领域活动方案(优质5篇)
无论是在个人生活中还是在组织管理中，方案都是一种重要
的工具和方法，可以帮助我们更好地应对各种挑战和问题，
实现个人和组织的发展目标。方案的制定需要考虑各种因素，
包括资源的利用、风险的评估以及市场的需求等，以确保方
案的可行性和成功实施。下面是小编为大家收集的方案策划
书范文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

中班科学领域活动方案篇一

本次活动根据大班多元智能创意主题活动《冬日暖洋洋》中
真温暖主题生成，在冬季选择这样一个活动，我觉得选材贴
近幼儿生活，符合季节特点。

二、具体活动目标的确定

冬天里，围巾是每天都能用到的，每个小朋友都有围巾，但
是一般孩子都是家长代劳，所以确立目标1：尝试打围巾结;
另外，围巾除了保暖外，还有打扮自己的作用，为了发挥幼
儿的想象力和创造力，所以确立目标2：乐于用多种方法系围
巾，打扮自己;由于幼儿尝试动手打围巾结，所以必须人手一
条围巾，四十多条围巾，很好的教育机会，所以确立目标3：
观察各种各样的围巾，这也是对幼儿观察能力的一种培养。

三、教材分析及幼儿分析

本次活动是一个综合活动，它涉及到了艺术领域、语言领域、
科学领域三个方面，对于我们这个地区来讲，围巾在冬季比
较常见，但是围巾也包括冬季的保暖围巾和秋冬的防风沙、
打扮自己的纱巾，幼儿自备了各种各样的围巾进行系围巾和
观察围巾，教材的选择适合大班幼儿的水平及特点。基于我
班幼儿喜欢动手操作，所以这一活动很适合我班的幼儿。



四、重点和难点

本次活动的重点是观察不同形状的围巾。通过与同伴选的围
巾的对比观察，教师的细心引导一步一步得以突破。活动的
难点在于尝试打围巾结，用多种方法系围巾，教师首先请小
朋友想想妈妈平常怎样系围巾或妈妈怎样给你系围巾，再动
手试一试，请个别幼儿展示围巾的系法，教师给予充分的肯
定，并引导幼儿可以大胆想象，设计出自己认为更漂亮的围
巾系法，从而突破难点。

五、准备工作

根据活动的需要，在活动前发动了幼儿园和本班的幼儿带了
各种各样的围巾并展览在班级前面，保证人手一条还有剩余，
便于幼儿选择，为活动提供了充分的物质准备。在幼儿用多
种方法系围巾时，我为幼儿准备了关于围巾系法的幻灯片及
舒缓的音乐作为背景。我还选择了比较有活力的音乐作为围
巾展示的音乐，适合幼儿的年龄特点，为了鼓励幼儿的展示，
我还准备了造型奖、表演奖、设计奖的奖状，为了烘托颁奖
时的热烈气氛，特意配了颁奖的音乐。

六、过程及相关策略

开始由班级前面展示的围巾，直接引出举办围巾展览会，请
幼儿参加。选择自己满意的围巾进行观察、与同伴的围巾进
行对比，幼儿通过对比就会发现围巾的花纹、形状、颜色、
质地、款式、厚薄等方面的不同，既然有这么多的围巾，就
给幼儿一个表述自己喜爱的机会说一说自己喜欢什么样的围
巾及其原因，幼儿有说到暖和的，自然引到，围巾的用途，
幼儿有说到打扮自己，自然导入到幼儿练习打围巾结，并请
个别幼儿向大家展示打围巾结的方法，再鼓励幼儿用多种方
法系围巾打扮自己，幼儿可以充分发挥自己的想象力和创造
力，用各种方法把围巾系在头上、脖子上、腰上等，为了使
每一名幼儿都有展示自己的机会，我设计了一个围巾展示的



表演，请每一名幼儿都做小模特进行表演，并对幼儿进行了
分组，我也融入到幼儿中间去进行表演，激发幼儿的兴趣。
为了对小朋友的表演进行肯定，我还准备了造型奖、表演奖、
设计奖的奖和优秀奖的奖状，以幼儿提名，老师记录的形式
进行，为了保护幼儿的参与积极性，还我准备了小组奖的奖
状，使奖励既突出了个别，又面向了全体，最后利用幼儿园
老师来听课的宝贵机会，邀请园长为获奖幼儿颁奖。

七、活动反思

从整体来讲，我觉得本次活动有一些优点或闪光之处：

1、从幼儿身边选材，离幼儿生活很近，符合季节特点。

2、我为活动做了充分的准备，在活动前发动了幼儿园和本班
的幼儿带了各种各样的围巾并展览在班级前面，保证人手一
条还有剩余，便于幼儿选择，为活动提供了充分的物质准备。
在幼儿用多种方法系围巾时，我为幼儿准备了关于围巾系法
的幻灯片及舒缓的音乐作为背景。我还选择了比较有活力的
音乐作为围巾展示的音乐，适合幼儿的年龄特点，为了鼓励
幼儿的展示，我还准备了造型奖、表演奖、设计奖的单项奖
的奖状，为了保护幼儿的参与积极性，还我准备了小组奖的
奖状，使奖励既突出了个别，又面向了全体，为了烘托颁奖
时的热烈气氛，特意配了颁奖的音乐。

3、在整个活动中幼儿参与得比较积极，很开心，所以我认为
他们很喜欢这次活动。整个活动的环节设计，层层深入，教
师对活动也很投入，融入到幼儿中间去了，活动目标还是完
成得很好。

4、我觉得利用幼儿园老师来听课的宝贵机会，邀请园长为获
奖幼儿颁奖很好，这样幼儿觉得自己被重视，“园长给我颁
奖了”有自豪感。



5、大多数的幼儿都愿意动手系围巾，并且想象力、创造力很
丰富。

6、在围巾展示表演的时候，整个活动掀起了一个高潮，幼儿
愿意表现自己，敢于表现自己，大部分幼儿的音乐表现力都
很好。

但是，对于本次活动我觉得还有一些不足之处：

1、幼儿表达得不够积极，原因：在观察各种各样的围巾时，
是不是先请幼儿到前面看一看、摸一摸，然后不拿围巾回座
位更利于幼儿的观察，或者直接在座位上看?幼儿把围巾取回
去之后，大多数幼儿都是把自己的围巾和身边的小朋友进行
比较，这样有局限性，本来很明显的不同之处，需要老师的
引导才能发现，而且有围巾在手里，他们更关注的是手里的
围巾本身而不是表达发现。

2、在说围巾有什么用的时候，教师有些拖，在张硕研说好看
的时候，我就应该及时总结收住，围巾还可以打扮自己，导
入到下一个环节，不必非说出毛线织的围巾是保暖，纱巾可
以挡风沙、打扮自己。

3、整个活动时间长了，以至于后来颁奖的时候很匆忙，教师
都把小组的奖给落下了。

中班科学领域活动方案篇二

活动目标：

1、通过观察及操作，感知不同纸张制作的睡莲的吸水性能。

2、培养仔细观察和探索的习惯。

3、体验实验活动的乐趣。



活动准备：

各种纸张的睡莲(粉画纸、蜡光纸、植绒纸、牛皮纸)、笔、
记录表、6张集体记录表格、盆子、音乐磁带。

活动过程：

一、歌表演《我的小花园》

二、引发兴趣师：我的小花园里开满了鲜花，老师这里也有
一朵花，但是是用纸做的花。

(2)教师把纸睡莲分别放入装有沙、土、水的盆里。看、水中
的睡莲怎样了?

(3)念儿歌：(师)睡莲睡莲哪里开?(众)沙里它不开。(师)睡
莲睡莲哪里开?(众)土里它不开。(师)睡莲睡莲哪里开?(众)
水中它才开。

(4)为什么睡莲能在水中开放呢?(请个别幼儿讲述后教师小
结)

三、幼儿实验

(2)引导幼儿把不同质地的纸制成的睡莲放入水盆中仔细观察。

(3)幼儿操作。发现睡莲开放的顺序不同。

(4)请它们仔细看看什么纸做的睡莲最先开放，什么纸做的睡
莲最后开放?

四、交流实验结果

(1)刚才你们发现了什么有趣的现象?



(2)请个别幼儿讲述自己的发现。

(3)讨论：为什么粉画纸做的睡莲最先开放?牛皮纸做的睡莲
最后开放?

(4)请幼儿回答，引导幼儿观察各种纸的质地。

(5)小结：有的纸吸水性强，吸水的速度就快;有的纸吸水性
弱，吸水的速度就慢。

五、填写实验表

(1)教师讲解记录方法。

(2)幼儿填写实验的结果，并说说表格中的记录结果说明了什
么。

六、游戏《花仙子》

中班科学领域活动方案篇三

活动目标：

1、激发探究兴趣，乐于在活动中动手操作。

2、通过动手操作，发现生活中可以吸水的东西。

3、发展观察力和动手操作的能力。

活动准备：

1、知识经验准备。

(1)教师应充分了解生活中有哪些东西可以吸水。



(2)幼儿已认识一些常见的操作材料。

2、物质材料准备。

(1)八宝粥瓶子人手一个(里面装有毛巾，盖子上开一个小口)，
杯子人手一个。

(2)每组一盆水，海绵，布，棉花，沙，石头，水果网，泡沫，
积木，毛线等材料若干。图表一张。

活动过程：

1、以变魔术的形式，引起幼儿的兴趣。

(1)将一杯水倒入八宝粥瓶子里，请幼儿猜猜水能否倒回杯子，
并以实验证明。

(2)出示另一个瓶子(里面装有毛巾)，猜猜看结果是否一样，
并验证。

(3)集体讨论水到哪里去了?

2、引导幼儿自己变魔术，寻找原因。

(1)鼓励幼儿像教师一样变魔术。

(2)打开瓶盖，发现水是被毛巾吸掉了。

(3)幼儿讨论，生活中还有那些东西可以吸水。

3、幼儿自由选择一至两种材料，再次实验。

4、交流自己是用什么材料吸水的，并以结果记录在图表上。

活动结束：



教师总结，活动结束，让我们去外面找找还有哪些东西是可
以吸水的。

活动延伸：

幼儿回家后可继续研究家中有哪些东西是可以吸水的。

中班科学领域活动方案篇四

蔬菜是餐桌上必不可少的，尤其是对有气味的菜孩子们都很
挑食，所以我特意选《认识洋葱头》生和熟进行计较，尝一
尝。让孩子们知道有气味的菜也这么好吃，营养一样的丰富。

【活动目标】

1.认识洋葱头。

2.通过多种感官刺激，感受洋葱头的气味。

【教学重点、难点】

1.认识洋葱头的形状、颜色、味道。

2.区分洋葱头生和熟的味道。

【活动准备】

1.菜刀、菜刀板各一个，篮子4个。

2.全班分成4小组，每组一份已经分好的洋葱头，以及各种蔬
菜。

3.一份烧熟的“洋葱头炒鸡蛋”。

4.音乐《买菜》。



【活动过程】

开始环节：出现教师手提菜篮从菜市买菜回来，并向幼儿介
绍各种菜的名称，最后出示洋葱头，并出示课题。

基本环节：

形状——颜色——味道

1、出示洋葱头，小朋友们你们认识知识什么蔬菜吗？(洋葱
头)它是什么颜色呢？（紫红色）请你摸摸看它的表面是什么
样的？（圆圆的、滑滑的、亮亮的）

2、下面我们来切洋葱头，看看它是怎样形成的，它是由一片
片叶子紧紧包在一起形成的。

3、闻一闻洋葱头有什么味道？（有异味、刺鼻子、刺眼睛）

4、请小朋友一起来品尝《洋葱头炒鸡蛋》，并教育孩子不要
挑食，每一样菜都有它丰富的营养。

结束环节：歌曲《买菜》

1.今天的天气真呀真正好，我和奶奶去呀去买菜。

2.操作活动，剥洋葱头。

延伸环节：各小组相互交流说说每种菜的吃法，有的吃里、
有的吃外、有的吃叶、有的吃根。

【教学反思】

通过本节认识洋葱头的教学，在整个环节的设计中我按照目
标层层递进，通过活动基本达成了我预先设定的目标，在这
节课我的教学流程安排我觉得很合理，时间分配也适合中班



的教学要求。课的设计比较新颖，幼儿们都积极的参与到教
学中，所以整节课幼儿学习气氛浓。从认识洋葱头的形状、
颜色、味道，然后到从外到内，再到闻一闻，尝一尝。时间
安排紧凑，幼儿没有时间去做与课堂无关的事。在操作活动
环节每位幼儿都得到了动手动口，相互交流，从而培养幼儿
合作交流的习惯。但是我觉得延伸环节做的不够理想，达不
到课的要求。

文档为doc格式

中班科学领域活动方案篇五

1.学习运用感官感知西兰花的外形特征及构造特点。

2.能积极参与探索和讨论活动。

活动准备

1.动画片：水果串(西兰花)

：西兰花

动画片

活动过程

一、观看动画片，激发幼儿兴趣。

1.动画片：水果串

2.提问：

--水果串漂亮吗?



--漂亮的水果串是用什么做成的呢?

--有哪些蔬菜和水果?

--中间插水果的想花朵一样的花叫什么花呀?

教师：看出来了吗?它是什么?

二、运用自己的感官，探索西兰花的特征。

1.探索西兰花的外部特征。

(1)出示西兰花，引起幼儿观察的兴趣。

教师：今天，我把这神秘的东西带来了，看，这是什么?

小结：它是一种蔬菜，它的名字叫西兰花，像花朵一样的蔬
菜可不多，

你还看过神秘蔬菜像花朵的呢?

(2)认真地观察，看看它长得是什么样子的!然后吧自己的发
现告诉大家。

引导幼儿看看、摸摸、捏捏、闻闻、掂掂，多方面感知。

叫师：你发现了什么?(鼓励幼儿把自己的发现告诉大家)

小结：西兰花看上去有点像球，，闻一闻有点清香，掂一掂
还有点重。

2.感知西兰花的内部特点

(1)认识西兰花



教师：西兰花的身体长什么样子呢?

小结：西兰花是绿色，我们看到的`西兰花是身长满小棵粒组
成花状，整体很像一个大花朵。

(2)幼儿动手剥西兰花。

教师：你发现了什么?看到了什么?

小结：原来西兰花身体都是小颗粒似小球组成的。

3.感知吃蔬菜的好处。

(1)讨论蔬菜的好处。

教师：你还吃什么蔬菜?我们为什么要吃蔬菜呢?

小结：每一样蔬菜里面都有很丰富的营养，多吃西兰花，青
菜、菠菜……身体可以健康，

还可以防止感冒哦。

(2)欣赏用西兰花做成的菜。

ppt图片演示

三、活动结束

请幼儿中午吃饭时仔细品尝清炒西兰花。

(活动前教师以了解食堂中午的食谱里有清炒西兰花。)


